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КАПІТАЛ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ
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Капітал підприємства є найбільш вагомим інструментом у його 
діяльності, оскільки від ефективного його формування та використання 
залежать можливості діяльності та розвитку підприємства. Розуміння сутності 
капіталу дозволяє підприємствам на сучасному етапі розвитку економіки 
досягти конкурентних переваг та завоювати лідируючі позиції на ринку. На 
сьогодні серед економістів немає єдиної точки зору щодо визначення змісту 
капіталу підприємства. У переважній більшості автори однобічно підходять до 
трактування сутності даної категорії, розкриваючи одну з її сторін, можливих 
форм чи видів існування. Це зумовлює переважання поелементного підходу до 
управління капіталом і значно знижує його ефективність [8, c. 179- 180]. 

Розкриття сутності економічної категорії "капітал" та принципів 
управління капіталом, визначення способів його класифікації, потребують 
теоретичного дослідження та практичного аналізу оцінки ефективності 
кругообігу капіталу підприємства у сучасній економіці виступають 
основоположними моментами.

Питаннями дослідження сутності капіталу промислових підприємств 
займалися такі вчені, як Хікс Дж.Р., Бланк І.О., Поддєрьогін В.М., Коваленко 
Л.О., Ремньова Л.М., Кірейцева Г.Г., Полякова Г.Б. та ін. Основною причиною 
наявності різних тлумачень поняття «капітал» є:

– постійна еволюція ринкової системи господарювання;
– чисельність аспектів його сутності;
– різноманітні форми, у яких він перебуває.
На думку І.О. Бланка, «капітал - накопичений шляхом збереження запас 

економічних благ у формі грошових коштів та реальних капітальних товарів, 
що вкладається  його власниками в економічний процес як інвестиційний 
ресурс і фактор виробництва з метою отримання доходу» [3, c. 12]. Так, у 
процесі свого кругообігу капітал має здатність перетворюватися з однієї форми 
в іншу. Діяльність підприємства починається з певної суми грошових коштів 
(грошова форма), які вкладаються у визначену кількість ресурсів для 
виробництва або товари для продажу (виробнича форма). Результатом 
виробництва є перехід капіталу з виробничої форми у товарну, а на стадії 
реалізації капітал з товарної форми знову переходить у грошову. Для 
забезпечення всебічного аналізу суті капіталу варто розглянути його з різних 
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точок зору. Але в дослідженні розглядаємо капітал на мікроекономічному рівні, 
то будемо зосереджуватись тільки на тих поглядах щодо капіталу, які 
відносяться безпосередньо до підприємства. Зокрема, виділимо такі підходи до 
трактування даної категорії [8, c. 176] : 

1. Капітал як джерело доходу.
2. Капітал як накопичена цінність
3. Капітал як інвестиційний ресурс.
4. Капітал як фактор виробництва.
На мікроекономічному рівні капітал – це всі фінансово-економічні 

ресурси суб'єкта господарювання, втілені в його майно (активи) матеріального і 
нематеріального характеру, незалежно від джерел їх набуття, яке 
використовується для його розширеного відтворення з метою отримання 
доходу або продовженої вартості капіталу. У процесі здійснення підприємством 
фінансово-господарської діяльності капітал використовується як інвестиційний 
та виробничий ресурс і при цьому є носієм чинників ризику та ліквідності, а 
також носієм аналітичної інформації з метою управління підприємством на 
основі кругообігу капіталу [14, с. 34; 4, с. 164-165]. 

В економічній літературі часто зустрічається класифікація капіталу за 
джерелами його формування (залучення, фінансування), але підходи авторів до 
виділення видів капіталу різняться. Так, В.В. Ковальов розрізняє за джерелами 
формування – власний, залучений та позиковий капітал підприємства [6, с. 
291]. Г.Б. Полякова, В.Г. Бєлолепецький, П.І. Вахрін та ін., крім зазначених 
вище джерел формування капіталу підприємства, ще окремо виділяють 
бюджетні асигнування або субсидії [1, с. 65; 5, с. 33; 12, с. 122]. Більш 
узагальнено відображено класифікацію капіталу за джерелами формування у 
В.М. Родіонової та А.М. Поддєрьогіна, які виділяють такі джерела формування 
капіталу: власні та прирівняні до них кошти; кошти, що мобілізуються на 
фінансовому ринку; кошти, що надходять внаслідок перерозподілу [10, с. 126; 
11, с. 10]. Найбільш поширеною та застосовуваною класифікацією капіталу 
підприємств за джерелами його фінансування є його розподіл на власний та 
залучений (позиковий) капітали. Такий підхід до структурування капіталу за 
цією ознакою пропонують такі автори, як В.М. Суторміна, О.М Бандурко, М.Я. 
Коробов, А. Афансьєв, І.Т. Балабанов [4, с.165, І.О. Бланк [2, с. 211], О. О. 
Суярова [9, с. 214], О. Й. Шевцова, С. Я. Касян [13, с.122], І. Г. Сокиринська [7, 
с. 95] та ін. 

На нашу думку, з метою ефективного управління капіталом підприємства 
слід звернути увагу на його класифікацію за І.О. Бланком [2, с. 213-214]: 

– за належністю підприємству: власний, позиковий;
– за цілями використання: продуктивний, позичковий, спекулятивний;
– за формами інвестування: у фінансовій формі, в матеріальній формі, в 

нематеріальній формі;
– за  об'єктом інвестування: основний, оборотний;
– за формою знаходження в процесі кругообігу: в грошовій, виробничій, 

товарній;
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– за формами власності: приватний, державний;
– за організаційно-правовими формами діяльності: акціонерний, пайовий, 

індивідуальний тощо;
– за характером використання в господарському процесі: працюючий, 

непрацюючий («мертвий»);
– за характером використання власниками: споживаний («проїдаємий»), 

капітал, що накопичується (реінвестується);
– за джерелами залучення: національний (вітчизняний), іноземний. 
Таким чином, дослідження показало, що в економічній літературі немає 

єдиних підходів до визначення поняття та класифікації капіталу підприємства з 
метою ефективного управління ним та недостатньо уваги автори приділяють 
узгодженості функціонування різних його видів, тому подальші дослідження 
направлені на вивчення взаємозв’язків між основними видами капіталу, а зміни 
умов господарювання створюють передумови для постійного удосконалення 
даної проблематики.

Науковий керівник - к.е.н., доц. Н.М. Купріна 
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ГРОШОВІ КОШТИ ПІДПРИЄМСТВА В СУЧАСНИХ УМОВАХ: 
ТЕОРЕТИЧНИЙ ТА ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТ

Долгов О.В., студ. СВО «Магістр» ф-ту ЕБіК
Одеська національна академія харчових технологій, м.Одеса

В ринкових умовах господарювання, фінансовий стан кожного 
господарюючого суб’єкта залежить від його взаємовідносин з іншими 
суб’єктами господарювання, проведення операцій пов’язаних з погашенням 
зобов’язань полягає у встановленні достовірності певних даних відносно 
наявності зобов’язань перед кредиторами, повноти і своєчасності відображання 
первинних даних в зведених документах та облікових регістрах, правильності 
ведення обліку грошових коштів і їх відповідності прийнятій обліковій 
політиці, національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, 
реальності наявних зобов’язань, законності і доцільності проведених 
розрахунків, достовірності відображення стану зобов’язань у звітності 
господарюючого суб’єкта тощо.

Метою статті є у дослідженні діючої системи організації та проведення 
фінансового обліку, проведення економічного аналізу грошових коштів на 
рахунках у банках підприємства, виявлення впливу факторів на їх зміну, 
якісного їх внутрішнього контролю, а також вивчення можливостей 
вдосконалення обліку, аналізу та контролю грошових коштів на рахунках у 
банках підприємства. 

Завдання досліджування полягають у розв’язанні проблем оновлення 
системи
отримання інформації про грошові кошти, використання нетрадиційних для 
вітчизняної облікової політики підходів до ефективного їх використання; 
оптимізації результатів діяльності підприємства через застосування принципів і 
методів бухгалтерського обліку.

На сьогодні більшості підприємств України притаманна нестача 
оборотних активів, що є однією з основних причин їх збиткової роботи, а у 
господарській діяльності підприємства грошові кошти є важливим складовим 
елементом оборотних активів, що формують матеріальну базу процесу 
виробництва, істотно впливають на нього та є найбільш ліквідними його 
активами. Якщо виробництво забезпечене достатньою кількістю необхідних 
елементів оборотних активів, воно працює, як правило, ефективно. Ефективно в 
цьому разі використовуються й оборотні активи. Встановлення на 
підприємствах необхідного складу та структури оборотних активів, визначення 
потреби в них та джерел їх формування, а також контроль за зберіганням та 
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